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With the implementation of democratic principles in the postcommunist societies, the study about youth mentality and 

behaviour and their impact upon political relations has raised considerably. The high interest in youth generation has 
grown due to the fact that young people are not only the future generation, which valorizes the real experience in multi-
dimensional context of transition, but also the actual generation, which gathers new knowledge trying either hard or 
conflictually, to combine them with the values of the preceding generation, to mix innovation with valued traditions in 
order to ensure the continuity of political process.  

In front of nowadays young generation a fundamental goal is set, connected with the solution of socio-political prob-
lems and the horizontal modification of the normative, participative, relational and valuable system of the future society. 
Accomplishing a set of social functions, the young generation is recognized within society as a relevant subject of social 
and political relations. This social quality of young people is connected with their position in society, and it is realized in 
the historical and objective framework throughout the process of socialization.  

In spite of the fact that young generation is a specific social category, its possibilities in the political life are limited 
by normative acts and by the judicial framework in this branch. Young people do not fully comprehend the objective 
quality of the socio-political relations and treat them in a subjective way, without the profound rationality of the process. In 
an unstable society, dominated by negativism and social ignorance, young generation has a contradictory and paradoxical 
character, as well as the existent political relations among them and other political actors of the society.  

 
 
Scopul şi formele relaţiilor politice privind tineretul din societăţile postcomuniste sunt caracterizate de feno-

mene contrarii, de necesităţi clare în implementarea valorilor democratice şi liberalizarea pieţei, de doleanţele 
spirituale şi valorice. Relaţiile politice ce s-au format în perioada comunistă sunt caracterizate de formalism 
şi conformism politic exagerat. Tineretul, în contextul acelor relaţii, a jucat un rol minimal, fără precedent. 
Impactul tinerei generaţii asupra deciziilor politice a fost, cu certitudine, ritualizat. În Republica Moldova, tre-
cerea de la o societate monopolistă la o societate pluralistă a avut efecte grave în domeniile economic, social, 
politic. Natura relaţiilor politice în societatea tranziţională este dilematică, controversată şi paradoxală, la fel 
este şi caracterul specific al tineretului în conjunctura respectivă.  

De aici apare necesitatea studiului relaţiilor politice şi identificarea lor pe verticală şi pe orizontală. Verticali-
tatea relaţiilor politice desemnează tradiţia totalitar-autoritară a apariţiei acestora, în timp ce relaţiile politice 
ordonate pe orizontală sunt mărturii elocvente ale redimensionării sferei relaţiilor politice şi transpunerii ei pe 
făgaşul democraţiei. 

Colapsul comunismului în statele Europei de Est a favorizat implicarea tineretului activ în viaţa social-politică. 
Argumentul în favoarea acestei afirmaţii ţine de explicarea exhaustivă a situaţiei reale a tineretului din perioada 
comunistă: sub comunism participarea tineretului era garantată de partidul-stat, unicul partid existent în regi-
mul politic analizat. Contractul neformal existent dintre partidul-stat şi tânăra generaţie era materializat în teza: 
„partidul are grijă de bunăstarea tineretului, tineretul este credincios partidului” [1]. 

Dacă e să analizăm gradul de activism al tinerilor în societatea de tip închis, atunci vom considera că tipul 
de participare, după J.Hartmann [2], era „calculative participation”, ceea ce în română se traduce ca „partici-
pare pregătită din timp” sau „participare strategică”. Ideea este că tinerii care au avut un comportament de 
acest tip au folosit implicarea în viaţa politică, de partid, pentru a-şi face relaţii calculate în vederea obţinerii 
unor avantaje social-politice de promovare pe viitor. Un alt tip de participare este „forced participation” care 
se traduce ca participare impusă, forţată. O majoritate impunătoare din tineretul comsomolist era forţat să se 
implice activ în viaţa de partid. În opinia liderilor locali ai partidului, această stare de lucruri era normală, deoa-
rece prin subjugarea ideologică a tinerei generaţii era posibilă promovarea socialismului şi atingerea comunis-
mului, ca scop în sine. Înscrierea în unicul organism politic pentru tineri „Liga tinerilor comunişti” era obli-
gatorie de la vârsta de 14 până la 27(28) de ani [3]. Cazuri de implicare voluntară erau foarte rare, iar tineretul 
care nu se implica era pedepsit de partid prin limitarea accesului la studii şi în câmpul muncii, care erau toate 
monopolizate de stat.  
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În pofida proclamării tineretului ca subiect activ al vieţii politice, care avea destinul nobil de a construi comu-
nismul, ponderea politică şi ideologică a tineretului era, de facto, nulă. Pe lângă aceasta, activiştii tineri ai parti-
dului nu erau promotorii interesului semenilor, ci promotori îndoctrinaţi ai idealismului socialist. În aceste con-
diţii extrem de dificile s-au creat şi relaţii politice formale, plasate pe verticală, dintre tineret şi stat. În con-
struirea unei societăţi noi, egalitariste, tineretul şi-a educat spiritul paternalistic, colectivist. Tânăra generaţie 
nu gândea individual, ea gândea pentru o societate întreagă. 

În Republica Moldova, tranziţia a început odată cu dobândirea independenţei. În acest caz este foarte greu 
de a preciza şi anticipa sfârşitul ei. La nivelul conştiinţei colective, tranziţia se va încheia când colectivitatea 
nu va mai gândi despre ea. Pe lângă aceasta, există raţionamente că „persoana vizibilă se conforma la tot ce 
doreau autorităţile, persoana ascunsă rămânea sceptică sau ostilă în perioada regimului sovietic” [4]. Dacă a 
fost aşa, de ce Republica Moldova parcurge o cale eronată a tranziţiei? De ce tranziţia vine de sus la etapa actuală, 
şi nu de jos, cum ar trebui să fie? 

Tranzitologii operează cu un aparat categorial de evaluare a democraţiei prin conceptul de democraţie conso-
lidată. D.Sandru [5] consideră că conceptul de democraţie consolidată este departe de a fi un concept utilizabil 
pentru situaţia din Republica Moldova, deoarece până la atingerea nivelului democraţiei consolidate trebuie 
să parcurgi o serie de etape, metamorfoze în toate domeniile vieţii sociale, politice, economice. Cercetătorul 
consideră că similar cazului României este şi cazul Republicii Moldova al cărei sistem politic a pendulat între 
două boli ale tranziţiei: pe de o parte – „sindromul pluralismului ineficient” şi, pe de altă parte, – „sindromul 
puterii dominante”. Pentru Republica Moldova sunt valabile, cu certitudine, ambele mutaţii politice.  

N.Chirtoacă [6] concluzionează că Republica Moldova se află abia în faza stabilizării democratice, după 
demararea unui şir de reforme cu caracter liberal care au permis evoluţia fazei democratizării societăţii. Autorul 
articolului consideră că, în pofida aprecierilor guvernului vizavi de unele creşteri semnificative în domeniul 
economic, totuşi, faza stabilizării rămâne una critică pentru continuarea cu succes a reformelor, ea nu este 
ireversibilă, astfel încât în locul atingerii consolidării democratice, datorită societăţii civile slab conturate, a 
unui pluralism politic abia coagulat şi ineficient sub mai multe aspecte, dar, mai ales, fenomenului „captured 
state” [7], există riscul real să alunecăm într-un regim autoritar veritabil.  

Raportul Freedom House pe anul 2006 oferă Republicii Moldova la capitolul drepturi politice patru unităţi 
convenţionale, iar la capitolul dreptul libertăţii civile – trei, ceea ce, conform metodologiei de calcul, îi conferă 
statutul de ţară parţial liberă. Faptul că în Republica Moldova starea de lucruri în ultimii trei-patru ani a rămas 
aceeaşi îl denotă dramatica realitate că suntem departe de valorile democratice şi liberale care pot schimba 
starea lucrurilor spre bine. 

Ruptura bruscă dintre procesele care apar şi se dezvoltă în societatea de tip modernizator în antiteză cu socie-
tatea de tip comunist transformă principiile social-politice obiectivate în conflicte relaţional-politice evidente. 
Mobilitatea muncii şi liberalizarea activă a pieţei nu au putut influenţa mobilizarea factorului uman. O parte 
din cetăţenii Moldovei nu aveau o pregătire specială în dinamizarea procesului tranziţional. Din aceste consi-
derente obiective, pe de o parte, şi subiective, pe de altă parte, se creează o discontinuitate prematură în vederea 
atingerii unui consens dintre tradiţionalism şi inovaţie socială, politică, economică. Grupuri de cetăţeni care 
în timpul regimului comunist nu au primit o doză calitativă de pregătire profesională au devenit inamicii libe-
ralizării societăţii la toate nivelurile. Grupurile vulnerabile din această categorie sunt: intelectualii, ideologii, 
funcţionarii de partid, scriitorii, sociologii, liderii de opinie şi chiar tinerii. După A.Belov [8], factorii care 
influenţează negativ derularea proceselor liberal-democratice sunt: I. Factorul psihologic – este legat de frica 
şi anxietatea cetăţenilor, păstrate ca reminiscenţe din trecutul comunist care constau în necesitatea permanentă 
de manipulare din partea puterii. Cetăţenii şi-au pierdut calitatea de analiză critică şi orice lider ales pentru 
guvernare era privit cu evlavie, supuşenie şi frică; II. Factorul conştiinţei de masă a cetăţenilor identificat cu 
dogmatismul şi populismul exagerat al liderilor. Este vorba despre idealul paternalistic generat de inferioritatea 
cetăţenilor şi superioritatea liderilor, de capacităţile excepţionale ale acestora. Susţinerea ideologică din partea 
cetăţenilor era asigurată prin stereotipul format de mulţi ani: liderii politici cunosc mai bine situaţia din socie-
tate şi pot soluţiona cel mai bine problemele cotidiene ale cetăţenilor.  

Dincolo de structura dificilă şi contradictorie a societăţii civile, însăşi dezvoltarea relaţiilor sociopolitice s-a 
redus considerabil în noile democraţii est-europene. Motivul, consideră B.Voicu [9], se regăseşte în structura 
semitradiţională a acestor societăţi, dar şi în normele impuse de 50 de ani de constrângeri şi interdicţii ale vieţii 
sociale. În orice sferă a vieţii sociale statul controla comportamentul cetăţeanului, şi a familiei întregi, inclusiv 
programul cotidian al acestora. Cetăţenilor le rămânea foarte puţin timp liber, în comparaţie cu europenii din 
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Vest, ceea ce a şi creat dificultăţi de comunicare în cadrul sociumului. Se mai adaugă la aceste fenomene şi 
creşterea neîncrederii în instituţiile de stat şi scăderea nivelului de trai, evitarea participării în activităţile din 
spaţiul public şi cultivarea tipului dependent – parohial al culturii politice. De aici şi interesul scăzut faţă de 
structurarea actului politic şi non-participarea cetăţenilor în viaţa politică la nici un nivel posibil: local, regional, 
global. 

Pentru a analiza corelaţia de tip „tineret-relaţie politică” în cadrul tranziţiei spre democraţie, este imperios 
necesar de a studia şi analiza starea morală, atitudinală a tineretului şi calitatea vieţii în perioada respectivă. 
Explicaţia este că relaţiile politice în societate sunt determinate de actorii care sunt antrenaţi în mobilizarea lor. 
Calitatea relaţiilor politice depinde direct de caracteristicile obiective şi subiective ale agentului politic şi de 
nivelul de cultură care îl caracterizează. 

În acest sens, vom analiza calităţile morale şi axiologice ale tineretului în perioada de tranziţie în vederea 
comprehensiunii adecvate a cauzelor ce sunt direct alimentate de lipsa de interes faţă de societate şi faţă de 
politică. Eficienţa transformărilor inovaţionale în societate, depăşirea situaţiei critice în economie, cultură şi 
politică sunt determinate, în mare parte, de încadrarea activă a tineretului în noile relaţii de producţie, sociale 
şi politice, precum şi de starea lui morală. Cu cât personalitatea posedă un nivel de conştiinţă mai înalt, o edu-
caţie şi o pregătire profesională calificată şi performantă, cu atât este mai înalt gradul de responsabilitate pentru 
comportarea în societate şi pentru implicarea productivă în toate domeniile relevante ale ei. Sondajele, chestio-
narele, studiile de caz realizate de savanţi emeriţi, cercetători autohtoni în diverse domenii, denotă faptul că 
majoritatea tineretului contemporan este lipsit de valori.  

În una din cercetări efectuată în cadrul Academiei de Ştiinţe respondenţilor li s-a oferit o listă cu o serie de 
calităţi şi însuşiri pentru a identifica principalele caracteristici ale tineretului contemporan. Răspunsurile obţinute 
au fost clasificate în pozitive şi negative [10]. O comparaţie realizată între răspunsuri a demonstrat că în ierarhia 
calităţilor specifice tineretului propuse respondenţilor pentru selectare, aprecierile pozitive au fost plasate pe 
ultimele locuri. În acest sens, doar fiecare al şaselea respondent a indicat că tineretului îi este specifică dragostea 
faţă de muncă, 13% – un nivel înalt de studii; 12% – consecvenţă în atingerea scopurilor propuse; 8% – acti-
vismul politic; 5% – generozitatea şi inteligenţa. În acelaşi timp, majoritatea respondenţilor au fost de părere 
că generaţia tânără o caracterizează mai mult indiferenţa totală şi pasivitatea faţă de tot şi de toate – 39%; 
practică specula şi hoţia – 31%; tind spre un consumerism excesiv – 26%; se ocupă cu beţia, devin narcomani, 
toxicomani, se prostituează – 25%; manifestă cruzime, cinism, violenţă – 15%. Opiniile experţilor şi ale res-
pondenţilor, practic, nu diferă. Grupul social-demografic, cu potenţial vital foarte mare, cât de paradoxal ar 
părea, îşi dezvăluie capacităţile şi aspiraţiile în domenii cu caracter dubios şi consumerist. După părerea res-
pondenţilor, cauzele care au generat un astfel de grup de tineri sunt: 42% din respondenţi consideră lipsa de 
cultură şi spiritualitate o cauză primordială; fiecare al treilea vede cauza în lipsa de sancţiuni din partea socie-
tăţii, a permisiunii de a face orice; 27% – lipsa unui sistem de protecţie juridică performant; fiecare al patrulea 
vede cauza înrădăcinată în familiile nereuşite, psihologic şi socialmente vulnerabile; 18% – influenţa nemij-
locită a elementelor criminale. Altfel spus, caracteristicile pe care noi le considerăm negative în rândul tinerilor 
pentru ei sunt normale şi chiar inevitabile. Acest fenomen poate fi reprezentat printr-un tabel intitulat „Stilul 
de viaţă al tinerilor”: 

 
Stil de viaţă Caracteristici generale 

Dinamism tineretul îşi concentrează energia pe lucruri neimportante, ce ţin de succese imediate, 
de prezent. 

Consumerism  este cea mai controversată caracteristică a tinerei generaţii, deoarece are impact 
negativ asupra formării unei personalităţi social şi politic integrate.  

Narcisism în relaţie cu alţii, tinerii se consideră superiori, deoarece sunt tineri şi viaţa lor ţine 
mai mult de viitor decât de prezent, ei utilizând lozinca „tot timpul este al nostru!”. 

Plăcere 
interesele şi aspiraţiile tineretului ţin de distracţii de tot felul, încercând să utilizeze 
şi droguri, diverse stupefiante, considerând că sunt cu mult mai importante decât 
activităţile de voluntariat şi activităţi social orientate. 

Cultul lui Bachus 
[11] 

este o caracteristică negativă, deoarece distruge valori, ca: familia, dragostea, 
toleranţa, încrederea. 
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Caracteristicile incluse în acest tabel nu sunt specifice doar tineretului din Republica Moldova, dar şi tine-
retului european. În acest sens, nu tineretul este de vină că are aspiraţii mai mult negative, decât pozitive, dar 
clasa politică care guvernează societatea îşi alimentează uşor aceste aspiraţii. Anume tranziţia şi-a lăsat ampren-
tele atât pozitive sub anumite aspecte, cât şi negative sub alte aspecte. Surplusul de informaţii şi accesibili-
tatea rapidă la mass-media distruge creativitatea şi potenţialul analitic al tânărului contemporan. Mass-media, 
pe lângă rolul pozitiv în formarea conştiinţei de masă, are şi un rol negativ, care preponderent se răsfrânge 
asupra tineretului, prin propagarea „valorilor morale grosiere” [12], hedoniste şi utilitariste. Astfel, în comporta-
mentul social al tinerilor se evidenţiază două tendinţe fundamentale, consideră autorul: a) formarea unei con-
ştiinţe ce suferă de vedetism şi autosuficienţă prin elaborarea unei mitologii proprii (stilul de viaţă narcisist-
hedonist). Se manifestă prin comportament violent împotriva autorităţilor publice, denigrarea instituţiei familiei, 
vagabondaj, consumarea drogurilor şi băuturilor alcoolice; b) formarea unei conştiinţe duplicitare, în special, 
în sfera politică. Este vorba despre fanatismele politice din lume, în care sunt implicaţi tineri-soldaţi mercenari, 
al căror eroism este ridicat la nivel naţional şi internaţional, actele oportuniste (ne amintim despre tipul tână-
rului oportunist în politică), despre actele teroriste şi manipularea politică în cadrul partidelor, indiferent de 
doctrină şi structură. 

În continuare vom analiza al doilea aspect al studiului – calitatea vieţii tinerei generaţii în perioada de tran-
ziţie. În cazul societăţii moldoveneşti, constatăm, pe de o parte, că reformele economice şi sociale sunt pe un 
făgaş cât de cât pozitiv, dar, pe de altă parte, costurile sociale, materializate prin inflaţie, şomaj, scăderea nive-
lului de trai au atins un grad alarmant. Dacă e să ne referim la poziţia tineretului în societate, vom constata că 
generaţia contemporană se confruntă, în funcţie de particularităţile de vârstă, cu probleme calitativ noi în compa-
raţie cu generaţia anterioară. Trecerea societăţii, la un nou tip de relaţii sociale plasează tânăra generaţie într-
un vid socioeconomic vast. În Moldova, tineretul, pentru a completa acest vid, părăseşte ţara în căutarea unei 
vieţi mai bune. 

Tinerii care, totuşi, rămân şi activează în Republica Moldova se confruntă cu două dimensiuni ale calităţii 
vieţii: accesul social şi standardul economic [13]. Privitor la accesul social, vom analiza posibilitatea tinerilor 
de a beneficia de studii universitare şi postuniversitare, de a obţine un loc de muncă bine plătit şi de a se afirma 
în plan social. În societatea moldovenească accesul la studii este costisitor şi practic imposibil pentru tinerii 
din localităţile rurale, unde există un anumit tip de microsocium: lipsa informaţiei, calitatea scăzută a studiilor 
gimnaziale şi liceale, lipsa resurselor educaţionale etc. Plus la aceasta, în spaţiul rural tipul de relaţii sociale 
este de coexistenţă, cu vădit caracter familial. Tineretul rural se adaptează destul de greu la ritmurile societăţii 
de consum.  

O altă problemă ţine de masificarea învăţământului superior, care scade din calitatea acestuia. După absol-
virea unei facultăţi, tinerii nu-şi pot găsi un lucru pe potrivă. Mulţi din ei sunt afectaţi de şomaj şi deseori con-
cediaţi. Dacă, în cazul persoanelor adulte, legislaţia în domeniul muncii prevede o serie de drepturi şi obligaţii, 
atunci vizavi de tineret astfel de reglementări sunt foarte limitate. De regulă, ei sunt „ultimii veniţi şi primii 
concediaţi” [14]. Chiar dacă tinerii se implică în activităţi de iniţiere a unei afaceri, deseori sunt priviţi cu ironie 
şi lipsă de respect. Problema fundamentală este că dacă nu ai un statut social solid, creditare pentru afacere nu 
primeşti. Neîncrederea adulţilor în posibilităţile tinerilor generează în societate conflicte, care finalizează cu 
procese migraţioniste intense. Organele de stat trebuie să acorde ajutorul necesar acelor tineri care doresc să 
iniţieze o afacere, o acţiune economică privată, scutindu-i de impozite pe perioada iniţială, să le ofere sprijin 
legislativ care să le asigure condiţii pentru realizarea mărfii şi bunurilor valorice.  

În ce priveşte standardul economic, avem identificate următoarele categorii de tineri: a) Tinerii fără venit 
propriu, care locuiesc cu părinţii şi sunt frustraţi de incompetenţa obiectivă de a crea o familie din cauza spa-
ţiului locativ. Sunt susţinuţi material de părinţi şi depind, practic, toată viaţa; b) Tinerii care beneficiază de burse, 
alocaţii sociale, indemnizaţii şi pensii, dar care, totuşi, locuiesc cu părinţii; c) Tinerii cu venituri proprii, ceea 
ce semnifică că sursa principală de venit o constituie, în mare parte, salariile [15]. 

Pentru tinerii moldoveni problema spaţiului locativ este una primordială. Mii de familii formate din două-
trei generaţii locuiesc împreună, din motiv că nu-şi pot achiziţiona locuinţe separate. Conform statisticilor, peste 
90% din familiile din capitală au domiciliu. Peste 60 mii de familii sunt în aşteptarea unei locuinţe sau au nevoie 
de ameliorarea condiţiilor de trai [16]. Impactul acestei deficienţe sociale duce la: scăderea numărului de căsă-
torii, creşterea numărului de divorţuri şi scăderea natalităţii; creşterea numărului de imigranţi; ia amploare feno-
menul escrocheriilor pe piaţa imobiliară. 
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În completare, Consiliul Europei promovează în mod activ coeziunea socială, în care unul din obiectivele 
majore este acordarea spaţiilor locative [17] în statele care duc lipsă acută de acest tip de spaţii. În Republica 
Moldova, soluţionarea acestei situaţii este în stare embrionară, şi proiectul „Locuinţe pentru toţi”, elaborat de 
Partidul Comuniştilor, a eşuat lamentabil. 

Cercetările sociologice longitudinale arată că autorealizarea tineretului în sfera socială, economică şi poli-
tică, ca factor al edificării subiectivismului sferei relaţiilor social-politice, tot mai intens este determinat de 
implicarea acestuia în activităţi de antreprenoriat şi de situaţia socială. La începutul anilor ‘90, situaţia în sfera 
privată şi în sfera statală a cunoscut o stagnare considerabilă, tineretul fiind pasiv şi dezorientat. Către mijlocul 
anilor ‘98, situaţia s-a îmbunătăţit, deoarece tineretul volens-nolens a fost antrenat în relaţii de producţie complexe. 
Totuşi, tendinţele implicării sunt minime. Valorile legate de muncă şi autorealizare au fost eronate în funcţie de 
realitatea economică din stat. Ideea fundamentală pentru orientarea evoluţiei structurii sociale, a mecanismu-
lui de transfer intergeneraţional şi de stratificare intergeneraţională priveşte constituirea şi consolidarea unor pro-
cese prin care să se realizeze o selectivitate înaltă a competenţei în baza egalităţii şanselor, distribuţia raţio-
nală a funcţiilor sociale şi politice în baza competenţelor profesionale, capacităţilor analitice şi de comunicare.  

Societatea este construită din oameni ce interacţionează zi de zi, şi fiecare are interese care trebuie să le 
realizeze. Anume momentul realizării interesului implică indivizii în crearea relaţiilor sociale bine gândite şi 
chiar calculate. Dar, aceste relaţii sunt specifice, deoarece chiar şi cei mai mari cercetători în domeniul rela-
ţiilor politice consideră că calcularea sau anticiparea construcţiei unei relaţii cu ceilalţi din start este sortită 
eşecului. O idee este dominantă în acest cadru gnoseologic: prezenţa tineretului va fi cu atât mai puternică, cu 
cât mai mult statul va ignora acest grup social relevant. Tendinţele de acest gen sunt dese în statele postco-
muniste şi viabilitatea tineretului în sistemul relaţiilor politice este în proiect de realizare. Orice tentativă de a 
afirma categoric şi de a plasa într-o ordine strictă finalitatea relaţiilor politice trebuie eliminată din gândirea 
politologică şi sociologică. Varietatea socială, în forma ei politică, impune structurii sistemului politic soluţii 
deosebite de acţiune, relaţii politice cu forme mereu originale, aplicate unei realităţi în permanentă mişcare.  

În această ordine de idei, A.Batalov [18] consideră că în perioada de tranziţie relaţiile politice sunt mixte: 
se realizează atât pe verticală, cât şi pe orizontală. Cercetătorul rus opinează că optica verticală în gândirea şi 
conştiinţa oamenilor vine încă din Evul mediu şi caracterizează centralizarea puterii, impunerea unei singure 
mentalităţi şi subjugarea forţată a cetăţenilor. Optica verticală este specifică totalitarismului, materializând 
ierarhia strictă dintre cei ce guvernează şi cei care sunt guvernaţi. Democraţia presupune optica orizontală, când 
puterea este la acelaşi nivel cu oamenii, când puterea o fac oamenii. Ideea este că toate elementele sistemului 
politic şi social interacţionează şi, indiferent de tendinţe şi interese, merg în paralel, pe orizontală. Verticala 
presupune relaţia de dominare-supunere, orizontala – relaţia de cooperare, competitivitate.  

Pe lângă aceste elemente structural-cognitive, autorul menţionează despre existenţa unei părţi specifice a 
sociumului – politoidul. Individul, ca parte componentă a societăţii, este marcat de sfera politoidului, în depen-
denţă de caracteristici sociale, psihologice, profesionale. Se consideră că relaţiile sociopolitice dintre diverşi 
cetăţeni sunt inevitabile, însă politoidul determină sfere speciale de apariţie şi dezvoltare a diferitelor tipuri 
de relaţii sociale. Societatea contemporană este construită dintr-o multitudine imensă de politoizi care inter-
acţionează între ei. Un individ nu este în stare să perceapă societatea şi evenimentele politice integral. Frag-
mentarismul percepţiei determină calitatea politoizilor, deoarece, în virtutea factorilor subiectivi, indivizii se 
selectează şi interacţionează.  

În concluzie, subliniem că corelaţia „tineret-relaţie politică” în perioada de tranziţie, pe de o parte, este 
fezabilă şi condiţionată de factori subiectivi şi obiectivi; pe de altă parte, este una contradictorie, deoarece 
majoritatea tinerilor din Moldova sunt preocupaţi de multe probleme şi evită problema implicării şi raţiona-
lizării activităţilor social-politice la diverse stadii şi faze de realizare. Pe de o parte, relaţiile politice specifice 
tinerilor sunt ritmice, accelerate şi de perspectivă; pe de altă parte, sunt relaţii politice spontane, aritmice, cu 
efecte negative de durată.  

În această ordine de idei, apare necesitatea de a elabora şi propune câteva recomandări teoretico-praxio-
logice în vederea soluţionării dilemelor tranziţionale, deficitelor sociale în rândurile tinerilor, care s-au ampli-
ficat simţitor în ultimii zece ani, redimensionarea sistemului relaţiilor politice cu scopul angajării şi implicării 
tinerilor în procesele transformaţionale din societate. În temeiul concluziilor făcute, s-au formulat următoarele 
recomandări: 

1. Se impune, în atenţia statului, elaborarea unui model optim de definitivare a tranziţiei prin redimensio-
narea sistemului de relaţii politice şi canalizarea energiei factorului uman spre edificarea şi consolidarea valorilor 
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democratice ale societăţii. Este necesară elaborarea unei strategii clare şi eficiente de implementare a reforme-
lor social-economice, politice şi administrative cu scopul ameliorării situaţiei existente. Relaţiile politice ce 
caracterizează societatea tranziţională trebuie să fie ordonate pe orizontală, în vederea atingerii consensului şi 
compromisului social. Statele în perioada de tranziţie trebuie să adopte şi să realizeze un sistem de politici 
sociale adecvate economiei de piaţă, dezvoltării durabile, orientate spre crearea unui climat favorabil de acti-
vitate a populaţiei, în general, şi a tinerilor, în particular. 

2. În corelaţiile bidimensionale de tip „tineret-relaţie politică” trebuie să existe un raport direct-proporţio-
nal, ceea ce determină trăinicia şi continuitatea legăturilor sociale. Astfel, interacţiunea şi dialogul intergene-
raţional între diferite grupuri sociale (tineri - adulţi) trebuie să fie constructiv şi eficient, orientat spre atingerea 
şi crearea unor relaţii politice sănătoase competitive, în rezultatul cărora se va intensifica dinamica socială şi 
progresul politico-economic.  

3. Pentru a reduce riscul marginalizării tineretului în societate se impune elaborarea unei tactici de trans-
formare a atitudinii eronate din partea adulţilor privind capacităţile şi potenţialul tinerei generaţii. Lipsa de 
experienţă a tinerilor nu reprezintă o barieră de netrecut, deoarece tinerii pot fi supuşi şcolarizărilor politice 
de orice gen. Institutul Naţional Democratic (NDI) din Moldova se ocupă cu şcolarizarea tinerilor lideri care 
au potenţial şi viitor politic din diverse partide. Este un semn foarte bun în vederea pregătirii unor noi lideri 
politici cu conştiinţă nouă, neinfluenţată de trecutul comunist. 

4. Valorile social-politice ale tineretului sunt create în funcţie de situaţia economică şi politică din ţară. 
Din aceste considerente, trebuie activizat mecanismul principal de reducere a şomajului, sărăciei, prin dezvol-
tarea economică social orientată. Doar dezvoltarea economiei şi amplificarea relaţiilor de producţie poate să 
asigure reducerea sărăciei, a şomajului şi reorientarea tineretului către sfera politică şi socială. Guvernarea 
trebuie să pună accent pe dezvoltarea morală a tinerei generaţii în spiritul valorilor democratice şi liberale. 

5. Sunt necesare noi generalizări, concluzii şi strategii privind interacţiunea transparentă şi eficientă dintre 
tineret şi Stat. Anume acest proces interstadial va crea un climat favorabil pentru iniţierea unor relaţii politice 
democratice, de tip colaborare, şi nu de subordonare. Implicarea tineretului în viaţa politică va avea drept 
consecinţă: modernizarea sistemului politic, implementarea tehnologiilor moderne noi, favorizarea dialogului 
intergeneraţional prin intermediul principiului complementarităţii şi schimbului de experienţă, activizarea 
potenţialului tânăr în vederea schimbării mentalităţii şi reformării clasei politice. 

6. În atenţia Ministerului Educaţiei şi Tineretului din Republica Moldova se impune revizuirea actelor 
normative, a strategiilor şi proiectelor sociale în vederea implementării coerente şi corecte a principiilor expuse. 
Cu toate că există o serie de acte cu conţinut pozitiv pentru tinerii din Republica Moldova, totuşi, ele nu sunt 
implementate şi valorificate din plin, cu transparenţă şi corectitudine. În acest sens, este imperios necesar de 
a crea un Organ Consultativ cu denumirea „Avocatul Tineretului” prin participarea celor mai buni specialişti 
în problemele tineretului, jurişti, avocaţi, traineri care vor elabora un plan de consultaţii pentru orice problemă 
existentă în cadrul societăţii civile. 

7. În cadrul partidelor politice există structuri care se numesc „Organizaţii de Tineret”. Problema cu care 
se confruntă aceste organizaţii este legată de nonpromovarea ierarhică în funcţii eligibile. Tinerii sunt plasaţi 
în organizaţia de tineret pentru o perioadă de timp indefinită, ceea ce creează impedimente în promovare. Dacă 
eşti tânăr, fii bun şi stai unde îţi este locul. În această direcţie, tineretul merituos şi cu potenţial valoric nu poate 
fi promovat. O recomandare constructivă pentru partidele politice ar fi: în partide nu trebuie să existe Organi-
zaţia de Tineret, iar dacă şi există, este necesară promovarea tineretului cu potenţial, consolidarea rândurilor 
de partid cu noi membri tineri şi perpetuarea doctrinară cu implicarea lor cât mai activă. 

8. În atenţia Departamentului Tineret şi Sport se impune schimbarea atitudinii faţă de tânăra generaţie, prin 
atragerea, implicarea şi angajarea ei în diverse proiecte naţionale şi internaţionale. În dialogul existent între 
Departament şi Tineret lipseşte factorul informării şi transparenţei, ceea ce generează fenomene sociale nega-
tive: lipsa încrederii, marginalizare, favoritism pentru unii, discriminare pentru alţii, lipsa de comunicare. Astfel, 
este recomandabil să fie elaborat un buletin informativ lunar, care ar informa tineretul din spaţiile rurale (acce-
sul la Internet aici fiind limitat) şi din cele urbane despre activităţile cotidiene ale Departamentului, despre 
proiectele, seminarele care vor fi organizate pe viitor. Selecţia tinerilor trebuie să fie în bază de concurs trans-
parent şi democratic. 

Dinamismul relaţiilor politice în rândul tineretului impune evidenţierea faptului că acesta este datorat 
modernizării societăţii, în paralel cu corespondentul ei politic. Finalitatea unui asemenea proces se îndreaptă, 
în exclusivitate, spre funcţionalitatea intuită a oricărui component al sistemului social: instituirea unei condu-
ceri organizate în modul în care va satisface necesităţile umane. 
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